



两会专访

为“一带一路”



书记

增添更多宁波贡献

本报记者 曾毅

曾毅

是中国历史上阳明文化、藏书文化、港口文化、海洋文化的典型代表城市,有110多位宁波籍两院院士和40万海外

是,创建宁波“一带一路”建设综合试验区,主要以宁波梅山新区为核心载体,积极推进港口互联互通、投资贸易便利化、产业科技合作、金融保险服务、人文交流五方面的试点试验。

具体而言,就是打造“一带一路”港航物流中心。以港口开放为主线,依托国际港航物流服务中心建设,推进多元、立体、无缝、绿色、安全、快速、智能化的综合交通运输体系建设,打造多式联运国际枢纽,强化供应链管理创新,增强国际资源配置能力,促进贸易物流联动发展。

打造“一带一路”投资贸易便利化先行区。结合宁波国际经贸合作交流中心建设,争创“16+1”经贸合作示范区,深化投资贸易便利化改革,加快“三互”大通关建设,成为“一带一路”相关国家投资贸易便利化先行城市。

打造“一带一路”产业科技合作引领区。以“中国制造2025”试点示范城市、国家创新型试点城市和科技成果转化示范区建设为契机,依托新材料科技城、国际海洋生态科技城和国别产业合作园等建设,推进绿地投资、跨国技术并购和国际科技成果转化合作,成为“一带一路”相关国家产业科技合作的重要城市。

打造“一带一路”金融保险服务示范区。结合国家保险创新综合试验区建设,强化金融保险创新,研究设立“一带一路”巨灾保险合作基金并争取落地,不断提高国际金融合作水平,成为“一带一路”相关国家金融保险服务的示范城市。

打造“一带一路”人文交流门户区。以海外宁波人为桥梁,以港口文化、海洋文化、阳明文化、运河文化等为纽带,加强文化交流和人员往来,成为“一带一路”相关国家重要的人文交流门户区。

“为加快打造宁波‘一带一路’建设综合试验区,尽快探索形成‘一带一路’建设的新模式、新经验,建议有关部委支持宁波‘一带一路’综合试验区建设,指导完善并批复试验区建设方案,将宁波综合试验区上升到国家层面部署推动。”张东耀代表说。

“今年的政府工作报告提出,推进‘一带一路’国际合作。坚持共商共建共享,落实‘一带一路’国际合作高峰论坛成果。这为宁波的发展进一步指明了方向。”浙江宁波市委副书记、市长张东耀代表说,今年两会,他带来的就是关于在宁波设立“一带一路”建设综合试验区的建议,为“一带一路”增添更多宁波贡献。

张东耀代表分析说,宁波作为古代海上丝绸之路“活化石”和“一带一路”建设支点城市,具有创建“一带一路”建设综合试验区的多方面条件。

宁波是我国沿海重要的港口城市、改革开放前沿城市,在国家全方位开放格局中具有特殊地位。宁波舟山港是联通内外的国际枢纽港,243条国际航线连接着100多个国家和地区的600多个港口,具有得天独厚的港口资源优势。宁波对外交流历史悠久,与“一带一路”相关国家贸易额已超200亿美元。同时具有开放包容的国际营商环境,拥有宁波保税区、梅山保税港区等10个国家级开发区,综合服务环境和质量不断提升。此外,宁波还具有非常深厚的历史文化底蕴,是中国大运河和海上丝绸之路的交汇点,也



浙江省宁波市东钱湖镇建设村景色。殷福军摄/光明图片

人大代表面对面

深化改革蹄疾步稳



秦皇岛经济技术开发区星箭特种玻璃有限公司的工人在展示高强度柔性抗辐照玻璃盖片。杨世尧摄 新华社发

强化创新驱动

——访四川德阳市委副书记、市长赵辉代表

本报记者 李晓东

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是实现‘两个一百年’奋斗目标的关键一招。在新的历史起点上,思想要再解放,改革要再深化,开放要再扩大。”今年政府工作报告的这部分内容,让四川德阳市委副书记、市长赵辉代表深有感触,“这就要求我们从实际出发,真抓实干,不断增强发展动力。”

赵辉代表说,德阳是中国农村改革的发源地之一。早在1980年,下辖的广汉市向阳镇就在全国率先进行了农村改革的探索。近年来,德阳以农业供给侧

结构性改革为主线,稳步推进以土地为核心的农业农村综合改革,全面推进农村土地所有权、承包权、经营权“三权分置”改革,打通了土地、资金等资源要素流通渠道,土地流转率达37.7%,村集体资产平均增长20%。2017年5月,广汉市被确定为全国农村集体产权制度改革试点市。

“坚持改革开放,就要按照政府工作报告的要求,敢闯敢试,敢于碰硬。对德阳而言,就是要紧紧扭住创新驱动发力。”据赵辉代表介绍,2015年8月,中央确定在四川依托成都绵竹区域开展全面创

新改革试验,德阳是核心区域之一。两年多来,德阳把全面改革创新作为“一号工程”,在建设国家高端装备产业创新发展示范基地、装备智能制造技术攻关等方面取得了新突破。2017年,全市战略性新兴产业增加值增长17.2%,科技对经济增长的贡献率达55%。

赵辉代表说,德阳将继续深入实施创新驱动发展战略,大力推动国资国企、农业农村、生态、监察体制等领域改革取得新突破,不断增强经济创新力和竞争力。

攻坚污染防治

——访河南平顶山市委副书记、市长张雷明代表

本报记者 王胜昔

加快改善生态环境特别是空气质量,是人民群众的迫切愿望,是可持续发展的内在要求。今年的政府工作报告提出,以前所未有的决心和力度加强生态环境保护。

河南平顶山市委副书记、市长张雷明代表说,“党中央把污染防治作为决胜全面建成小康社会三大攻坚战之一。平顶山作为资源型城市,由于历史和资源条件等原因,产业结构性矛盾突出,城市规划布局不合理,基础设施建设滞后,污染防治任务艰巨。”

张雷明代表介绍说,近年来平顶山把打好污染防治攻坚战

作为重大政治任务和民生工程,全面完成国家和省定环保责任目标,通过国家“大气十条”终期验收,水环境质量实现稳步提升,集中式饮用水源地水质达标率100%。

未来,平顶山将全力打好污染防治攻坚战。张雷明代表表示:

一要加快转型发展。实行最严格的能耗和排放标准,大力推动过剩产能和低效落后产能退出,从源头上减少污染排放。二要优化空间布局。加快“退城进园”,有序推进城区重污染企业搬迁改造;改善交通运输结构,发挥

清洁能源公交车的环保优势,解决中心城区道路拥堵和氮氧化物排放问题。三要推进深度治理。强化大气污染深度治理,实施重点行业清洁生产提升行动,支持煤炭、钢铁、水泥等行业超低排放改造,积极创建工业清洁生产试点城市。四要抓好生态建设。做好采煤沉陷区治理、国家储备林建设等重点工程,全面推进北部矿区环境综合整治。五要强化农业农村环境治理。按照“环境美、田园美、村庄美、庭院美”四美要求,完善农村垃圾收运系统,推进农村生活污水集中处理,扎实推进美丽乡村建设。

增添振兴动力

——访贵州六盘水市委副书记、市长李刚代表

本报记者 吕慎 本报见习记者 李丹阳

今年的政府工作报告提出:全面深化农村改革;探索宅基地所有权、资格权、使用权分置改革;深化粮食收储、集体产权、集体林权、国有林区林权、农垦、供销社等改革,使农业农村充满生机活力。对此,贵州六盘水市委副书记、市长李刚代表对记者说:“这让我们看到了农村发展的方向,六盘水市在农村产权制度改革方面探索出的‘三变’经验,正在为乡村振兴增添动力与活力。”

李刚代表说,农村“三变”改革简单说就是把“三农”中分散和“沉睡”的资产、资金和劳动力等要素,通过“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的方式唤醒、激活、聚合。“我们就是要把土地、宅基地、山林、自然风光等资源捆绑到农民身上,提高他们进入市场的身份,鼓励缺少资金的农民用土地入股农民合作社,一起发展新产业,用保底分红加效益分红的机制,保障农民稳步增收。”

李刚代表介绍,推行“三变”改革以后,六盘水市农村改革和脱贫攻坚进程皆取得显著成效。2013年,六盘水市有200多万农业人口,贫困发生率为23.3%,到2017年底降至7.34%,低于贵州省平均水平。“三变”改革也得到了中央的肯定,连续被列入2017年、2018年中央一号文件。目前,此项改革已在贵州省88个县全面展开,并尝试与其他省市对接,在全国范围内推广。

聚焦协同发展

——访河北廊坊市委副书记、市长陈平代表

本报记者 耿建扩 本报见习记者 陈元秋

“今年的政府工作报告提出,以疏解北京非首都功能为重点推进京津冀协同发展,高起点规划、高标准建设雄安新区。地处京津两大都市和雄安新区之间的廊坊,无疑将迎来新的历史机遇和现实挑战。”河北廊坊市委副书记、市长陈平代表在接受记者采访时说。

“特殊的区位决定了廊坊必须要有特殊的担当。”陈平代表说,近年来,廊坊加快与京津一体化进程,在交通、生态、产业三大重点领域率先对接突破。积极配合做好京雄、京唐等轨道交通项目地方工作,新机场北线高速、南出口高速等配套综合交通路网加速推进;积极推进石保廊全面创新改革试验区、京南科技成果转化试验区核

心区以及环首都现代农业科技示范带等协同创新平台建设,打造有利于京津冀科技资源聚集、高端产业落地和科技成果转化协同创新基地22家。“目前全市消化钢铁产能918万吨,确保在2019年年底前两家钢厂全部退出;在农村完成73.7万户‘气代煤’、8.1万户‘电代煤’工程,基本实现农村地区散煤‘清零’目标;2017年PM2.5平均浓度比2013年下降45.45%。”陈平代表介绍说。

陈平代表表示,未来廊坊要在发展上更加聚焦协同,在协同发展上更加聚焦高质量,努力建设高水平承接合作平台,提升文化教育医疗等公共服务水平,争做高质量发展的“排头兵”。

加快产业升级

——访江西九江市市委副书记、市长林彬杨代表

本报记者 胡晓军 本报见习记者 马荣瑞

“九江集山、江、湖、城于一体,是万里长江、千里京九、百里鄱阳湖交汇点,是长江经济带的重要节点城市。”江西九江市市委副书记、市长林彬杨代表对记者说,“今年的政府工作报告指出,以生态优先、绿色发展为引领推进长江经济带发展。这为我们指明了方向。我们要在创新、绿色、开放、产业升级上加快步伐,为长江经济带战略实施作出贡献。”

林彬杨代表说,改革创新是时代的主旋律,是未来竞争的关键。九江为此抓了三方面工作:一是抓科技引领,创新设立了鄱阳湖生态科技城,着力打造科技创新高地;二是抓人才支撑,启动实施了人才“尊优计划”和“双百双千”工程;三是抓改革驱动,深入推进供给侧结构性改革和“放管服”改革,大力开展“降成本、优环境”活动,提高办事效率和行政效能。

林彬杨代表认为,长江经济带建设,必须在绿色发展上下功夫。“我们将坚持在发展中保护、在保护中发展,不断提升绿色发展水平。”他说,具体工作中,九江将严格保护环境,坚决减少存量、遏制增量;大力推进园区生态化改造,今年将全部完成;彻底整治沿江码头,推进枢纽港、大型公用码头建设,严控业主码头建设,保护好宝贵的岸线资源。

以大开大合促进大发展,是长江经济带建设的应有之义。林彬杨代表表示,九江将继续办好“长江经济带·九江新工业新动能投资洽谈会”,推进24个沿江城市市长共识的实施,加快“赣鄂皖”协作区建设,搭建开放合作平台;加快打造“服务全省、辐射周边”的区域航运中心,2018年将完成航运服务中心建设;大力推进指定口岸、综保区和港口扩大开放等申报工作。

打造乡村样板

——访内蒙古巴彦淖尔市委副书记、市长张晓兵代表

本报记者 高平

今年的政府工作报告提出大力实施乡村振兴战略。这是党中央、国务院从全局出发、着眼于实现“两个一百年”奋斗目标、顺应亿万农民对美好生活的向往作出的重大决策,为我们做好新时代“三农”工作指明了方向,提供了重要遵循——内蒙古自治区巴彦淖尔市委副书记、市长张晓兵代表在接受记者采访时表示。

张晓兵代表说,乡村振兴战略必须有现代农牧业产业化支撑。巴彦淖尔市是国家重要的商品粮油生产基地和绿色食品原料基地,也是全国最大的有机原奶、葵花籽、脱水菜生产基地。进入新时代,巴彦淖尔市制订了乡村振兴的计划和目标,要把河套建成内蒙古乃至全国的乡村振兴样板区。

张晓兵代表列出了当地实施乡

村振兴战略的规划图和路线图:推进产业融合发展,让农牧民分享全产业链价值收益;打造绿色有机高端河套地域品牌,让“河套”成为优质农畜产品代名词;深化改革创新,完成土地确权登记颁证,稳步推进农村牧区产权制度和承包地“三权”分置制度改革;加强生态治理,实施山水林田湖草沙综合治理,加强农业面源污染防治;改善人居环境,启动农村牧区人居环境整治三年行动;培育文明乡风,推动社会主义核心价值观进嘎查村、入农户,发挥村规民约的积极作用,推动移风易俗;加强乡村治理,加大基层矛盾排查化解力度,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系;打好脱贫攻坚战。坚决纠正扶贫领域的形式主义,让贫困人口一道进入全面小康。

